

# 小讲解员“云端”讲历史 让博物馆文物“活”起来

本报记者 刘新新 文/图



近日,昌吉州文博院(博物馆)在抖音、微信视频号推出“小小讲解员”历史讲述专题,吸引观众和广大网友线上聆听了解新疆历史,铸牢中华民族共同体意识,传播中华优秀传统文化。

“张骞第二次出使西域之际,和伊犁河流域的乌孙部落建立了友好联系,汉武帝先后将细君公主与解忧公主远嫁乌孙,汉家公主和亲乌孙,促成了政治上的结盟,也促进了双方文化经济交流,推动乌孙农业生产和工艺技术的发展……”抖音视频中,昌吉市第五小学五年级学生裴梓涵在州博物馆历史名人陈列馆内声情并茂地讲述汉家公主和亲的历史故事。手机屏幕前的观众跟着小讲解员的生动解说游览展厅、观赏文物,一睹小讲解员的风采。“小朋友的讲解生动有趣,太棒了。”“引起了我对本地历史的兴趣,有时间了我要去博物馆看

看。”评论区里网友好评如潮。

据了解,州文博院(博物馆)利用丰富的馆藏资源,运用新媒体手段创新文化传播途径和表现形式,以文物数字化、短视频等形式介绍新疆历史,发挥文博场馆的社会教育职能作用。

昌吉州文博院(博物馆)副院长阿依古丽·夏热甫汗介绍说:“文博院发挥馆校合作联动作用,丰富青少年学生的学习体验,通过线上讲解展览的方式,让沉睡在博物馆中的文物‘活’起来。”

她表示,下一步州文博院(博物馆)还将和全州中小学校展开合作,邀请学校历史老师、专家学者和专业讲解员直播讲述新疆人文历史,走进遗址遗迹现场探索历史。进一步激发我州广大群众特别是青少年学生对博物馆的兴趣,学习历史、了解历史的兴趣,推动文化润疆走深走实。

在抖音视频中,昌吉市第五小学五年级学生裴梓涵讲解汉家公主和亲乌孙的历史故事。

奇台县

## “宪法宣传周”活动 让宪法精神引领 青少年人生航向

本报记者 常昊 通讯员 顾晓玲

今年12月4日是第九个国家宪法日,12月4日—12月10日是全国第5个“宪法宣传周”。连日来,奇台县在青少年中广泛开展以宪法为核心、以公民基本权利和未成年人相关法律法规为重点的法治宣传教育,让宪法精神在广大青少年心中牢牢扎根。

“同学们,宪法是国家的根本大法,是治国安邦的总章程,在今后的学习和生活中,我们要自觉成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者……”在奇台县乔仁乡中心学校“学宪法讲宪法,争做宪法小卫士”主题班会上,教师从宪法的地位、历史沿革、新时代修宪的重要意义等方面阐释了宪法是国家的根本大法,引导学生学习宪法知识、树立宪法意识、养成尊法守法习惯。学校还精心组织开展了宪法学习周活动,营造了浓厚的宪法宣传氛围,使宪法精神植根童心。

奇台县第四小学和奇台中等职业技术学校分别邀请了奇台县人民检察院袁江和第一检察部检察官助理裴应良为全校师生作了“法治进校园”专题讲座。在讲座过程中,两位检察官通过列举发生在学生身边的鲜活典型案例,以案释法,以法论事,深入浅出地进行分析,弘扬了宪法精神,让学生们感受到了宪法的神圣和尊严。2021级计算机专业学生阿依古丽说:“通过此次讲座,我明白了要从我做起,学好法律知识,远离不良行为,好好学习。”

为了将宪法精神内化于心、外化于行,引导广大师生遵守宪法,奇台县第二小学全体师生观看了由奇台县犁铧尖派出所教导员蒋润泽警官录制的法治进校园宣讲视频,蒋警官根据奇台县的实际情况和学生特点,对校园欺凌和防范电信诈骗进行深入浅出地讲解,结合发生在身边的真实典型案例,从法律视角,阐述了知法、守法的重要性。学生康启志说:“通过这次活动,我知晓了如何运用法律武器来保护自己、维护自己的合法权益。”

据了解,奇台县共27所中小学2万余名学生参加了“宪法宣传周”活动。各学校创新宣传载体,通过宪法教育课堂、主题班会学宪法、手抄报绘宪法、“童绘法治”绘画比赛等一系列活动,倡导同学们“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”。让同学们在趣味中学习宪法,自觉做到尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法。

奇台县第四小学党支部书记、校长卜玉梅表示:“今后,我们将继续开展‘宪法宣传周’系列主题教育活动,增强宪法宣传的吸引力和感染力,推动宪法走到广大师生群众身边,走进广大师生群众心里,进一步提升宪法法律意识,引导学生们做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。”

# 李赵薇:在玛河石上绘画的大学生

本报通讯员 赵善宾 柯建军 穆炫佟

## 基层文化带头人

在玛纳斯县兰州湾镇二道树窝子村,有位让石头“开口说话”的人。她以独特的笔触与形态不一的玛河石对话,让古老的传说在石头上复生。在她的画笔下,人们可以沿着彩绘的密码,走进一个色彩斑斓的神秘世界。她就是用画笔与玛河石进行着心灵的对话的玛纳斯县年轻画家李赵薇。

李赵薇是新疆工业职业学院在读的大三学生。目前,在县城鑫鑫广告图文店实习。22岁的她,从上初中开始,自学画画。受她父亲收藏石头爱好的影响,从今年一月开始,李赵薇开始琢磨画石头画。

李赵薇说:“我在网上刷到人家画石头画,感觉挺好、挺新奇的,刚好我爸也喜欢石头,我就尝试画起来。”

李赵薇的父亲李振说:“我喜欢收藏奇石玉石,女儿画石头画,我支持她。”

每到寒暑假,李赵薇总是背上画板去田野乡间作画写生。李赵薇家里经常堆着满地的石头,由于不能外出写生,望着满地的石头,李赵薇萌发了在石头上作画的想法。通过查阅各种资料,加上原有的绘画功底,李赵薇掌握了在石头上作画的要领。她将一块天然的石头清洗、晾干后,再根据石头底色和画的内容来选择是否要上底色。上过底色后,再用铅笔打底起形,后用勾线笔蘸取黑色丙烯颜料勾勒出大概的形态,然后根据画的内容来依次上色,勾画细节。经过这样的程序一幅幅山水、鲜活的动植物及人物画就赫然出现在石头上。一块朴实无华的石头在她手里就成为艺术品。玛纳斯县城及周边的奇石爱好者们纷纷拿着自己心爱的奇石找李赵薇作画。

兰州湾镇二道树窝子村村民韩春江



李赵薇在玛河石上画画。

赵善宾 摄

说:“我自己也非常喜欢收藏,特别是收藏奇石玉石彩石之类,我从老李的女儿微信朋友圈看到,她画的石头作品非常好,特别是动物、老虎、狮子、喜鹊,画得非常好,我特别喜欢,今天我把我自己收藏的石头带到老李家,让他女儿帮我画一幅作品,作为家里一个观赏的物品。”

据李赵薇介绍,在石头上作画,不像在纸上画,纸的吸水性好,而石头不吸水,所以用笔力度不一样,颜料干得也慢。在石头上画画,得根据石头的形状来构思所画内容。

李赵薇说:“有时候碰到形状不一、凹凸不平的石头,我就会根据石头本身的特点,来给它设计相应的内容,画一些动物、植物、景色什么的。”

李赵薇说,石头画可以作为摆件放在书房、客厅,也可以作为纪念品赠送给亲朋好友。李赵薇也有自己的梦想,她计划毕业后在玛纳斯县中华碧玉园开一

家石头画网店,专门出售自己的石头画,让玛河奇石绽放出新的光芒,推动玛纳斯县碧玉产业发展。

李赵薇说:“我要把石头画越画越好,把玛纳斯湿地、南部山区风光,都画到石头上,为家乡贡献自己的力量。”



李赵薇的石头画作品。

赵善宾 摄